Atom, Molekdil (Bilesik) ve lyonlar

Bilesik ve Molekiiler Bilesikler, Kimyasal Formiil ifadesi HOH “

« Bir molekil ayni veya farkh iki veya daha fazla atomun  Weter O dmi?;‘;j’éoz

@ i

Carbon

* Her kimyasal formul element sembolleri igerdiginden hangi  monoxide, CO  Methane, CH,

baglanmasiyla olusur.

* Her molekdl bir formdl ile ifade edilir buna kimyasal formul denir.

atomun bilesikte yer aldigini gosterir. Ayrica formul atomlarin

birbirine gére bulunma oranlari hakkinda bilgi verir. ‘ﬁ 0
H

Hydrogen Oxygen, O,
peroxide, H,O,



Molekiil ve molekiil Bilesikler

Molekdl, iki veya daha ¢cok atomun bir araya gelmesiyle olusur.
Her molekilin kimyasal bir formli vardir

Kimyasal forml: molekiilde hangi atomlarin bulundugunu ve hangi oranda bulunduklari hakkinda
bilgi verir.

Bir molekiil sadece iki atomdan (ayni atomlar) olusmussa diatomik molekdl adini alir.
Molekillerden olusan bilesiklere molekil bilesikleri adi verilir.

Bu bilesikler en az iki farkl atom igerirler. Molekiil bilesiklerin gogunlugu sadece ametallerden olusur.

Molekiiler (bilesik) formiil ve Basit Formiil

Molekiiler (Bilesik) Formuli: Molekillere ait formiller ya da bilesik formulleri bir molekl yapisinda
yer alan atomlarin tiirii ve sayisi hakkinda bilgi verir.

* H,0, CO,, CO, CH,, H,0,, 0,, C,H,.

Basit Formiiller bir bilesikteki tim atomlarin tiri ve birbirine orani hakkinda bilgi verir. Yani bir
referans atoma gore en kiiclik tam sayiyi verecek sekilde bilesikteki atomlarin orani hakkinda bilgi
verir.

* HO —>H,0, bilesiginin, ve CH, = C,H, bilesiginin basit formuludur.

Diger taraftan basit ve bilesik formlleri ayni olabilir: H,0, CO,, CO, CH,, O, gibi.



* Bir molekil 2 atomdan olusuyorsa buna diatomik molekul denir. 7 element
dogada diatomik molekil olarak BULUNUR (peryodik tabloda sadece atom
olarak gosterilse de)

H, 5A 6A 7A
N, (O, | F,
Cl,
Br,
I

2

* Bir bilesik molekullerden olusuyorsa bu yapiya molekiler bilesik denir.

* En az iki farkli atomdan olusurlar
* Molekuler bilesikler cogunlukla sadece ametallerden olusur.
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Kimyasal Formuller

* Genel olarak 2 grupta incelenir:
* Bilesik formuli
e Basit (ampirik) formul



Yapisal Formiiller
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Diatomik Molekdller: Dogada 7 element iki atomlu
molekiller halinde bulunur
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Tyonlar
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+ Atomlarin elektron kazanmasi ve kaybetmesiyle olusan yiiklii yapilara IYON denir.

* Gene olarak metal atomlari elektron kaybetmeye ve ametal atomlari elektron kazanmaya
meyillidirler. Bu ylizden:

Katyonlar pozitif yikli iyonlardir ve periyodik tablonun sol tarafinda yer alan elementlerden olusurlar.

Anyonlar negatif yikli iyonlardir ve periyodik tablonun sag tarafinda yer alan elementlerden olusurlar.

Eger molekillerden ayrilan iyonlar olursa ve geri kalan yapi kararl yapiysa ( kolayca iyonlasmiyorsa) bu

yapilara gok atomlu iyonlar veya poliatomik iyonlar denir. (6r: SO,*-, NO;").




Tyonik bilesiklerin Formiilleri:

lyonik bilesiklerin formilleri daima basit formuldiir ve daima en kiclk tam sayiy icerir

NaCl MgCl, Al,(SO,); K,CO,

Molekiil bilesiklerinin Formiilleri:

Molekul bilesiklerin formulleri basit formul olabilir yani bir referans atoma kiyasla diger
atomlar miktarca en kuguk tam say1yi icerebilir

Molekiiler: H,O CeH1204 C12H2201

L l

Kaba(Basit, empirik): H,O CH,O C,H,,04



Ortalama Atom Kitlesi

Atom kutlesi

« cok dusuk oldugundan atom kutle birimi (a.k.b) ile ifade
edilir.
1 a.k.b =1.66054 x 10-24 g.

« Periyodik tablodaki atom kutleleri izotoplarin dogadaki
bolluklarina gore tespit edilmigtir.

izotoplar ve Atom Agirliginin (kiitlesinin) Hesaplanmasi:

» The average mass of C is Her izotopun dogada bulundugu kutlece
yuzdesi kadar atomun ortalama kutlesine katkisi vardir.

> 12(C izotopu dogada kitlece % 98.892 bolluktadir ve kutlesi 12 akb

> 13C izotopu dogada kitlece 1.108% bolluktadir ve kitlesi 13.00335
akb’dir,

» Periyodik tablodaki C atomunun kutlesi sOyle hesaplanir ve atom
agirhgi olarak adlandirihr.

o« (222)(12 akb) + (:12%)(13.00335 akb) = 12.011 akb.
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Formiil ve Molekiil Agirhginin Hesaplanmasi

magnesyum karbonat (MgCO3) Bilesiginin formiil agirhigini gram olarak hesaplayiniz

E 6 g
Mg (L Q
5.999

243050 12.0107 |

24319 + 12.01 g + 3(16.00 g) = 84.32 g

4

1 mol molekiilde agirlik 84.32 g/mol olarak hesaplanir.
1 tane molekiilde ise 84,32 akb dir.

Basit ve Bilesik formili arasindaki baginti

Basit formdil igin formdil agirhigi (FA)

Bilesik Formdilii igim Molekil Agirligi (MA) Hesaplanir

Molekiil agirligi bilinen bilesigin basit formidilii biliniyorsa molekiiliin bilegik formiili
hesaplanabilir:

(FA)x(n)= (MA)

Or: HO basit formiili, MA=34 g/mol ise bilesik formiiliinii bulunuz. (H:1 ve O:16g/mol)
FA(HO)=16+1=17 g/mol > (17g/mol)x(n)=(34g/mol) > n=2

- (HO)n (basit formiili )

- (HO), >H,0, (bilesik formidili)



